

在泰山区花园小区, 服务人员为老人提供居家养老上门服务

我市已为12221名老年人建设家庭养老床位和开展上门服务

## 居家养老上门服务从"有"到"优"

本报记者 杨文洁 文 陈阳 图

"服务人员每周两到三次 上门帮我们打扫卫生、做艾 检查身体,不仅减轻了 我们的病痛,还把家里收拾 得干干净净, 他们和自家孩 子一样贴心,居家养老上门 服务真是解决了我们的大问 题。"家住泰山区花园小区的 马元建提起居家养老上门服 务,忍不住竖起了大拇指。

马元建口中的居家养老 上门服务, 正是我市居家和 社区基本养老服务提升行动 项目的重要一项。该项目由 中央财政安排专项彩票公益 金,通过建设家庭养老床 位、开展居家养老上门服 引导专业化照料护理服 务向家庭辐射延伸。自我市 被民政部、财政部确定为 2023年居家和社区基本养老 服务提升行动项目城市以 来,全市1171名专业服务人 员 走 街 串 巷 , 已 为 我 市 12221名60周岁(含60周 岁)以上经济困难的失 能、部分失能老年人建设家 庭养老床位和开展居家养老 上门服务,有效解决了老年 人居家照护难题。



在岱岳区御驾新苑小区, 服务 人员帮老人打扫卫生

## 更精细 上门服务包括6大项21小项内容

"阿姨,这两天身体怎么样?今 天需要我做点什么?"通过"金民工 程"App打卡后,服务人员邱爱华 熟门熟路地走进了岱岳区御驾新苑 小区刘玉芝老人的家中,一边同老 人热络地打着招呼,一边拿出自己 随身携带的各类工具。

小邱, 可把你盼来了, 冰 新里的鱼我都拿出来了,想着等 你来了一起做着吃呢。"从邱爱 你来了一起做着吃呢。 华进门, 刘玉芝的脸上就始终挂 着笑容,两人拉着家常,像朋 友,更像家人

今年65岁的刘玉芝3年前因病 截肢,这让本就独居的她性格更加

孤僻,生活也一度陷入困境。"人上 了年纪, 行动不便, 又没有家人的 陪伴,就会时常感到孤独、郁 闷,特别渴望别人的陪伴和关爱。"就在刘玉芝对生活失去信心 邱爱华的到来让她看到了 时. 希望。

自今年1月份开始,邱爱华成 为刘玉芝的一对一服务员,每周都 要为她提供不少于3个小时的居家 养老上门服务,包括生活照料、基 础照护、探访关爱、健康管理、精 神慰藉和委托代办等6大项21小项 服务, 让老人享受到了就近、就便 的贴心服务。

居家养老上门服务,不仅是服 务模式的创新, 更是对特殊困难老 年人生活质量和生命安全的深切关 在邱爱华的精心照料下, 刘玉 芝感受到了来自社会的关爱和帮 助,性格也渐渐开朗起来。"有了她 的陪伴和照顾,就像生活有了依 靠,心里踏实了,精神头也好 了,每周就盼着那几天门铃声 响,和她拉拉呱,看着她忙前忙后,家里也有了人气儿。"如今的刘 玉芝不仅有滋有味地过着自己的小 日子, 也更多融入社区生活, 时常 为社区里的卧床老人免费理发,尽 自己所能回馈社会。

## 更专业 家庭养老床位定制化建设

家庭养老床位建设作为居家社 区养老服务的延伸与深化,根据老 年人居家养老需求,对其居家环境 关键区域或部位进行适老化改 造、智能化改造及老年用品配 备,能够为老年人提供更加安 全、舒适、温馨的居家养老环境。

我市根据老人的实际需求,在 对老年人进行综合能力评估的基础 上,按照"一户一策"案"原则.为老年人制 原则,为老年人制定灵活多 样、可选择、可搭配的精细化

务包",确保为老年人安装的设备真 正用得上、用得好。来自泰山区后 省庄村88岁的刘传安就是建设家庭 养老床位的受益者之

"客厅墙上这个装置是红外探 测,如果超过24小时没有我父亲在 客厅的活动轨迹,就会给我们报警 提示;床边这个是床用扶手,有了它,老人可以自己从床上站起 来;别小看卧室和客厅地板接口处 这个缓坡,这是服务人员专门给我 们定制的,避免地面不平再次摔

倒……"自从入选家庭养老床位建 设名单后,小到防撞角、感应夜 灯,大到马桶助力架、老人智能腕 表,15个改造项目将刘传安的家装 点一新。如今,经过一段时间的使 用,刘传安的儿子刘继利介绍起家 里每一个改造装置的用处都如数家 珍,字里行间透着满满的欣喜。"真没想到,一次改造可以给 暑。 具仅应归, 次元 家里生活带来这么大的便利, 大大 减轻了我们照护人员的负担。 继利说。

## 更有效 监督与服务同频共振

"居家和社区基本养老服务提升 行动项目是重大民生保障项目,必须 开展得实实在在。"市民政局养老服 务科科长赵路说,聚焦老年人养老服 务需求, 前期, 市民政局全面摸清底 数,对服务对象身体健康情况、能力 评估情况、家庭经济情况、居住环境 情况等进行摸排评估,同时,以能力 评估结果为依据,对每位服务对象的 照护需求及意愿进行登记。

为保障全市项目实施步骤-致,建设质量和标准统一,我市确立 了统采分签、分级实施的模式, 充分 发挥规模化采购优势, 撬动更多优势 资源。通过项目公开招标,我市成功 与20余家企业签约、搭建起了一支

1171人的专业服务队伍,其中,家 庭养老床位建设团队120人,居家养 老上门服务团队1051人

要想更好地呵护老人幸福晚 监管与服务必须同频共振。为 此,市民政局加强对提升行动项目的 监管,确保项目服务质量。每次从服 务开始到结束,服务人员都要通过手 机打卡, 生成工单, 市民政局通过泰 安市智慧养老管理服务平台,实时掌 握家庭养老床位建设进展和上门服务 人员的位置及服务时长、服务内 容。床位建设和服务结束后,平台工 作人员会通过电话或上门回访老年 人,确认服务是否符合约定要求,并按照"一户一档""一人一案"原则 建立工作台账, 做到实施有记录、流 程可追溯。

项目正式启动以来, 我市全力推 进项目建设,取得实质进展。截至目 前,全市共建成家庭养老床位4366 张,已为7855名老年人提供居家养 老上门服务,累计服务次数达62.5 万次。市民政局党组成员、副局长董 峰表示, 市民政局将继续推动项目建 设,组织做好项目验收,实现全链条 服务跟踪,保证任务目标落地、 实;在按时完成、确保实效的基础 上,发挥项目示范带动作用,探索创新 居家和社区养老服务的发展模式,促 进全市养老服务提质增效,不断提升 老年人的获得感、幸福感、安全感。